

邮储银行衡阳市分行：

深耕“三农”，“特色金融”服务乡村振兴

■文/图 本报记者 张建新



银行工作人员实地考察果农蔡松柏的柚子林

耒阳新市农民蔡松柏的创业之路几经波折。

他曾经承包山塘，塘里养鱼，水上养鸭，但一场洪水袭来，鱼和鸭都被冲走了，伤心之余只好南下打工。

两年打工生活并未熄灭他的创业热情。攒了点积蓄后，不服输的他又卷土重来。回乡后，他承包山林种植柚子，起初只有15亩地，他每天都去山上照看柚子树，哪棵树结了多少果他都一清二楚。柚子成熟了，鲜嫩多汁，在周边就脱销了。

技术日趋成熟，经验逐步积累后，他慢慢扩大种植面积。2003年，他承包了400多亩地，其中250亩地种柚子，其它的种梨树、桃树等。就在一切企稳向好时，2008年初的冰

灾压垮了他的不少果树，他又只能重新开始。

日子艰难，但蔡松柏从未想过放弃。2010年，当他再也挤不出钱往果林里投时，只能将希望的目光投向银行。于是，他便有了与邮储银行的第一次合作。

无固定资产、无担保，面对农户强烈的贷款需求，邮储银行耒阳市支行结合其经营实际，深入研究内产品特点，通过土地流转证抵押方式为其提供贷款支持30万元。对于做小做散的邮储银行县域支行而言，这在当时算得上是较大的款项。

“特别感激邮政储蓄银行的支持。”蔡松柏说，这笔钱及时填充了培育费短缺资金，帮助他渡过了难

关。这几年来，他的天佑农庄发展较快，休闲农业也有了起色，春天可赏花、夏天可垂钓、秋天能采果，渐渐被更多人当做周末好去处。

然而，艰辛之路并未就此平坦。今年，果林丰收了，光梨子产量就有40万斤，是去年的好几倍。产量升了，单价跌了，收成较去年略多。眼下，柚子快熟了，他有点担心市场行情。如果滞销，不光今年的投入难以收回，明年的投入经费也没着落。

邮储银行衡阳市分行再次向其伸出了援手。8月24日上午10点，在省农担的担保下，一笔40万元的贷款到账。蔡松柏一笔拨付给了肥料厂，施肥的时候到了，耽误不得。有了这笔流动资金，他的忐忑之心稍稍安定下来。

这是邮政储蓄银行深耕“三农”，服务乡村振兴战略的一个缩影。

针对各类农业企业的金融需求，该行在授信政策及资源配置上予以优先支持。

将助力乡村振兴的重心聚焦在农业农村现代化和新型农业经营主体发展、平台合作、三产融合、脱贫攻坚等领域，通过进一步深化银政、银担等合作，以“农信担保”、“财银保”、再就业贷款等重点平台类业务为重点，

借助担保公司和政府平台增信为更多涉农经营主体提供融资支持；助力乡村振兴三产融合，积极关注各地特色旅游项目，大力推进小企业旅游贷和农业产业链贷款业务发展，积极支持特色休闲农业、乡村旅游和“特色小镇”做美做强，助推农业生产、加工、旅游三产合一；持续加大脱贫攻坚力度，坚定不移地做好扶贫类小额贷款业务的发展，以“惠农易贷”产品为抓手，以产业扶贫和建档立卡

贫困户为切入点，提高扶贫信贷投放质效，持续延伸服务乡村振兴战略的深度和广度。

除积极对接客户的上门需求，该行还主动下沉至企业积极对接。湖南旭莲现代农业科技园是该行蓄力支持的一家企业，这个坐落在耒水国家湿地公园核心保护区的公司，种有湘莲1400亩，葡萄200亩，开设有钓鱼、抓鱼休闲区及生态旅游餐厅。这个时候，葡萄熟了，莲蓬也能采摘，园里的客流不少。

管理人员刘玖生告诉记者，今年40亩夏黑产了8万斤，全部售罄，园里的“贵族”葡萄——阳光玫瑰，果肉鲜脆多汁，有玫瑰香味，还刚上市不久，行情尚可。园里已投资近2000万元，邮储银行衡阳市分行已多次派人上门对接其融资需求。

“他们通过‘合作社+公司+农户’模式，让生态资源优势与现代农业生产技术完美结合，这对于美丽乡村的建设是有作为的，我们邮储银行在转型发展的同时，也要为服务全市乡村振兴战略注入新动力。”邮储银行衡阳市分行三农金融事业部负责人如是说。

数据显示，截至今年6月，邮储银行衡阳市分行在涉农领域已累计投放超90亿元，年均增长率达40%以上，占各项贷款比重超过30%，累计为4万余农户解决了融资问题，走出一条颇具特色的普惠金融发展之路。

金融 聚焦

八旬老人揽存近千万元

——记农行衡阳县支行退休老党员何斌山

■通讯员 陈鑫

勤学好记，不让思想掉队

“虽然人老了，但我的思想不能松懈、更不能掉队。”在别人想着要去参加哪个老年社团欢乐过晚年的时候，何斌山心里想的是如何加强党的理论学习、提高自己，做一个合格的支部书记，让老党员们感受到组织的关心关爱。

何斌山主动学习了党的十八大、十九大会议精神，和习近平总书记系列讲话等重要理论知识。在学习中，何斌山主动思考，常做笔记，收获心得感悟和体会。他说：“我是老党员，更应走在前列，要珍惜时光，来点新作为，力所能及做出新贡献。”

担任农行衡阳县支行离退休支部书记期间，何斌山积极组织老党员参与支部活动增进党员凝聚力，并送上组织关怀。离退休支部情况特殊，党员多、年龄偏大、居住地分散，工作开展起来有很大的难度。就拿召集一次党员学习活动来说，电话就得打上好几十个，一遍、两遍、三遍……一天下来嗓子都是痛的。但何斌山始终乐此不疲，有计划、分阶段组织支部党员加强思想学习，开展组织活动。在生活上何斌山也非常关心离退休

支部的党员，经常探望生病党员，对困难党员及家属进行帮扶等，不管是走访还是电话问候，何斌山略微颤抖却关切的声音，一直温暖着支部党员的心。

心系农行，退休不忘“发展业务”

虽然离开了农行工作岗位多年，但何斌山对农行的牵挂依旧。在何斌山住的附近，经常能看到他提着一个手提袋，热心向街坊邻居推荐农行产品、宣传金融知识，努力帮农行“打广告”，有时也会进百姓家中为农行揽储。

近几年，何斌山通过走街串巷、积极宣传，先后发动街坊邻居和客户把外出打工、经商的资金存入农行，共有86笔，总额达980万元。他常说：“我在农行工作了一辈子，农行养了我一辈子，虽然已经退休，但我也想为农行的发展做一点贡献。”

乐善好施，甘做群众贴心人

“我的祖辈都是农民，我的一切都是共产党给的，我永远不会忘记自己是一名共产党员。作为一名老党员，我更应该为社会做一点力所能及的事情。”退休多年的何斌山，总是心怀

党恩，牢记使命，努力奉献自己，为群众排忧解难、为百姓多做贡献。

2016年，时年84岁的何斌山学习十八大报告有感，决定为建设新农村、振兴农村经济贡献自己的力量。于是，他积极发动家乡村民进行新农村建设，并带头拿出六万块钱，修补和加宽公路。在何斌山的带领下，周围村民也相继拿出了4万元建设了水塔，将乡村建设得更加美丽、更加便捷。

今年，何斌山通过电视、报纸，得知现在正是全国实施脱贫攻坚的关键时期，何老毫不犹豫的从自己的退休工资中省出2000元钱，顶着烈日，在近40℃的高温天气下，来到了三湖镇新丰村，将这些钱一一交到贫困户手中。

这些只是何斌山服务群众的“冰山一角”。近十年来，何老每年都会从工资中省下一部分钱来捐助4至5个困难家庭，每次捐款的金额多则1000元，少则800元，帮助他们急救救急。

金融 人物

衡东农商银行：

营销一“夏”，福祥e支付“火”了

本报讯（通讯员 周佳乐）今夏，衡东农商银行加快营销，全力推广福祥e支付业务。截至7月，该行福祥e支付沉淀资金达3200万元，占衡阳市农商行系统44.24%，居第一位。截至8月22日，该行福祥e支付合作商户超1200户，累计交易笔数超13万笔，累计交易金额超6000万元。

该行制定了福祥e支付外拓竞赛方案，全员按照辖区客户区域划分，逐街、逐村（社区）进行走访，机关全体人员共同参与，人人分配任务指标，活动成效与员工个人绩效考核挂钩，支行与支行、支行内部之间开展竞赛，并按周通报情况，充分激发了全员“白加黑”“五加二”工作激情，形成了你追我赶的营销氛围。

以服务顾客、助力商户为宗旨，该行采取和商家合作的方式，强强联合来吸引广大城乡客户刷卡购物。先

后与当地家电、金店、影院、果园等商家开展了“商凉一夏，创福e城”“心动一刻，黄金0元换新”“带上农商福祥卡，与ta约惠七夕”等系列主题营销活动，实现了该行业务增长、商家客流量增加、客户享受实惠的多赢格局。

该行把维护福祥e支付业务客户当作重要基础工作抓。一是立足网点主阵地，以LED、海报架、宣传折页为载体向客户推介，在微信公众号推送图文消息、在朋友圈进行全员转发，营造营销氛围。二是不间断加强与合作商户沟通联系，全面宣讲各项业务功能，并主动上门办理，手把手指导客户使用。同时，建立业务交流群，解答福祥e支付使用中存在的疑问。通过做优服务，更好地提升了业务品质，赢得了广大商家、客户的充分认可。



福祥e支付推广

衡阳市金融信用信息服务中心
Hengyang Financial Credit Information Service Center



衡阳市人民政府金融工作办公室
中国银行保险监督管理委员会衡阳监管分局
衡阳日报
衡阳市金融信用信息服务中心
主办
为中小微企业提供“一站式”融资服务
地址：衡阳市高新区天台路33号（衡阳日报社办公楼西侧一楼）服务热线：8888103

中国民生银行：

金融改革转型 助推高质量发展

■洪崎

党的十九大报告指出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。与之相伴的是，经济增长速度、金融监管政策、行业格局、银行市场环境、客户行为等都发生了巨大变化。金融是实体经济的血脉，现代经济的核心。经济阶段的转换，使银行业经营环境和竞争格局发生深刻变化。民生银行聚焦服务民营企业家，积极推进改革转型，更好服务高质量发展。

“凤凰计划”奠定转型基础

2015年初，民生银行借鉴国际银行业利率市场化成功转型先进经验，与经营管理实践相结合，启动了全面增长方式转型与治理模式变革，即“凤凰计划”项目。

“凤凰计划”整体规划包括战略聚焦与治理模式、风险管理、资产负债管理、定价管理、财务效率、人力资源管理、科技信息7个模块，共30个项目，分三批逐步设计并试点实施。各模块、各项目设计方案在确保前瞻性、科学性的前提下，实现相互勾稽关系清晰，做到协同整合。到2017年底，所有30个项目都设计完毕，部分前期设计完成的项目同时在分行开展试点。试点项目已经取得了良好的成效，收到了实实在在的财务绩效。

通过实施“凤凰计划”，民生银行主要业务板块都进行战略聚焦，明确市场和客户定位，优化设计了具有市场竞争力的新型商业模式，为打造民生银行业务特色奠定基础。

针对业务转型方向，风险管理、资产负债与定价、财务管理、人力资源、信息科技等中后台管理板块，都设计了支撑业务战略落地的管理体系，提升精细化、专业化管理能力。“凤凰计划”还将商业模式设计模型、全流程项目管理机制等先进技术方法导入全行，有效提升改革转型的基础技术能力。通过全渠道、立体化的宣导培训，“凤凰计划”设计的转型新技术、新方法、新模式逐步在全行形成共识，使转型变革的理念深入人心。

顺势而为启动全面转型

为更好服务高质量发展，民生银行在前期“凤凰计划”总体设计基础上，2018年初启动全面改革转型，把“凤凰计划”设计成果全面嵌入经营管理改革，通过完善全面风险管理能力、推进科技金融战略、强化人力资源管理和优化资产负债与财务管理等重点体制机制建设，确保转型战略落地。

在风险管理转型方面不断加大不良资产处置力度，支持战略业务转型，通过五大抓手全面提升风险管理能力，包括风险管理机制优化、风控业务规划前置、以风险调整后收益为核心的考核体系建设、问责及用人机制完善、流程系统与专业团队提升等，重塑风险管理文化。民生银行的全面改革转型瞄准科技金融，通过“数据+技术”双轮驱动，优化科技管理支撑体系，建设数字化智能银行。

明确方向引领改革转型

银行业转型是一项系统工程。在未来一个时期，民生银行改革转型的总体方向是：加快发展战略聚焦，形成具有自身特色的市场定位和商业模式，以战略为导向优化组织架构与治理模式，实现银行经营管理的全面升级。

战略就是选择。从根本上上看，银行转型就是从旧战略的“大而全，小而全”转向新战略的聚焦重点。随着金融行业竞争逐步加剧，银行不能什么领域都进，什么业务都做，要有所为有所不为，这一点对当前民生银行的发展尤其迫切。未来，民生银行将进一步发挥自己的优势与特点，明确聚焦的客户、产品、行业、区域市场等，确定自己的战略转型方向，明确商业模式，打造差异化市场竞争实力。

民生银行将继续服务全客户类别与生命周期、全价值链，但更加注重核心客户和核心业务与服务，在重点领域进一步做大做强。民生银行将发挥信息科技基础好、研发投入大、市场贴合近的优势，通过金融科技引领业务与管理创新。此外，民生银行還将在稳定国内市场份額的基础上，积极参与国际市场竞争，开拓海外收入来源。

（作者为中国民生银行董事长）

个人征信信息保护牢记这三点

■通讯员 阮兴宁

随着社会经济发展，个人信用报告的用途越来越广泛。在申请贷款或信用卡时，甚至在人员招聘录用、任职资格审查时，我们都要提供个人信用报告。个人信用报告包含个人联系方式、家庭住址、工作单位等基础信息，还包括个人贷款、信用卡还款情况等借贷信息和社保、公积金存缴、行政执法等公共信息，许多信息涉及个人隐私，必须小心保护。

例如，有些投资公司或小额贷款公司要求客户提供全家人的信用报告，部分人对自己和家人的信用报告没有保护意识，查询打印之后便轻易将个人信用报告交予他人，有的甚至还将个人信用报告的照片直接发往QQ群或微信群中，这都会导致个人信息的泄露。

个人信用报告如同您的“经济身份证”，千万不可将之当成儿戏。加强防范意识，保护个人信用信息非常重要。在日常生活中，我们应当注意以下三点：一是在查询打印个人信用报告后，勿将个人信用报告轻易交予他人。二是对外提供个人信用报告时注意核实对方身份。三是注意保护个人隐私，尽量不要用手机拍摄个人信用报告，更不要将所拍摄的照片直接发往QQ群、微信群等公共平台与社交场合。